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, STEIN könyv adását 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
zk febkönesi hirek illő pet elengedtetik. Mi 
enik hirdetésr élyegdij előre benzetendő. 

anyagi irveit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reglmtté sat, na kiadó- nvotalkoz utasitandók. 

b5 szemle Minden jelek oda mutatnak, hogy 

a világtragoedia a kifejlési pontokhoz közelit, min- 
den készülődés feszültebb alakot ölt, minden álarcz 
kezd lehullani; s e napokban ki tudja mik nincse- 
nek már azon kékkönyvbe béjegyezve, melyet töb- 
bé nem Malmesbury, hanem a szabadelvü s heves 
vérü kis John Russel lord szerkeszt. Ha a lapok 
egyes adatait tekintjük, látjuk, hogy az uj angol ka- 
binetnél azon magatartás most önkéntes, a mi az 
előbbinél a nép közvéleménye által kényszeritett volt, 
s habár Angolhon most még nagyobb mérvben fegy- 
verkezik mint valaha, bizonyosan Napoleon czéljára 
nézve kevésbbé lehet ártalmas, s alkalmasint nagy 
befolyással lehetett az angol kabinet magatartása is 
arra, hogy a porosz hadcsapatoknak nyugot felé szál- 
litására tett előkészületek, melyek nyomán ezen rend- 
szabálynak julius elején kellett volna életbe lépni, 
most egyszerre határozatlan időre megszüntettek. 
Hatással lehetett erre egy szersmind az oroszok rend- 
kivüli készülése, mely már egy rögtön harczraszáll- 
hatás stadinmában áll, s bécsi kormánykörökben tisz- 
tában vagynak már azon nézettel, hogy Ausztriának 
szembe kell szállani az oroszszal is hahogy Porosz- 
ország s a Bund Ausztria mellett fellépik. 

Poroszországnak legelső kétesen fenyegető nyi- 
latkozatára talán nagyobb sulyt fektettek, mintsem 
ez állam történelmi előzményeinél fogva lehetett vol- 
na; mi e reményeket nem osztottuk, de ha azon re- 
mények talán Poroszországnak Bécsbe tett titkosabb 
nyilatkozataiban kellő alappal birtak, ez esetben most 
Poroszország hátrál. A porosz hivatalos lap egyene- 
sen kimondja, hogy Poroszország ment nthide kö- 
telezettségtől, ő csak azon kötelmeknek eng me- 
lyek saját államérdekeivel legbensőbb Összeköttetés. 
ben vagynak. A fegyverkezésről igy nyilatkozik a 
hivatalos lap: „Az összeütközés Olaszhonban naponta 
terjed, az ezektől legtávolabb eső hatalmak, Orosz- 
és Angolország a legnagyobb mérvben fegyverkez- 
nek. Melyik honfi érzésü porosz akarhatná, hogy Po- 
roszország oly összeütközés s oly hadkészületek közt 
— fegyveres állást ne vegyen, Poroszország köteles- 
ségeihez s a nép érzelmeihez lenne hűtelen, ha el- 
mellőzné azon szellemben cselekedni, mely által 
nagygyá lett." 

Csak ezen nyilatkozatokból is teljesleg kitetszik, 

hogy Poroszország saját érdekében látja Németorszá- 
got, s saját hagyományaiban — kötelességeit. Nagy- 
gyá létele, ha Nagy Frigyes korára gondolunk, éppen 
oly fenyegető eszme Ausztriára, mint Francziaország- 
ra nézve, ha 1815-re gondolunk. Poroszország nőtt, 
nagygyá lett, részint azáltal, hogy a németszövetség- 
ben pártküzdelmet, és Fridrich alatt hóditó harczot 
folytatott Ausztria ellen, később nött azáltal, hogy az 
I. Napoleon elleni harczban Ausztria, vagyis a szent 
szövetség mellett állott, s az 1815-dik év vivmányá- 
ban osztozott. Igy a fennebbi tétel, mire sulyt fek- 
tetnek, csak oly problema, a milyen volt még Po- 
roszhon minden nyilatkozata, épen ugy lehet inni, 
hogy ő az Ausztria mellett felkelni kész egyes né- 

met hatalmakat biztositásaival csak altatja, mint az 
ellenkezőt. 

Mi elejétől végig még csak azt hiszszük, hogy 
Poroszország mitse fog cselekedni most, csak készen 
áll, hogy végesetben magát és talán magának alka- 
lomszerint a német császári koronát is biztositsa. 
Igér, biztat ugyan minden németet, de éppen ezáltal 
zsibbadásban tartja őket, hogy Ausztria mellett külön 
fel ne léphessenek. Az igaz, hogy fellépésökkel se 

sokra mennének, miután az orosz kijelentette, hogy 
akármelyik német hatalom fellépik, ő is fellépik, és 
igy látható, hogy Német- és Poroszország olyan 
sakba van téve, a honnan csak védő és hátráló 
lépései vagynak , vagy pedig a Bund együttes és 
mindent koczkáztató fellépése fegyverrel gyorsan. 

világháboru darázsfészkébe azonban most 
egyik hatalom se örömest üti ke zét; e szerint a há- 

otunak Ausztria és Francziaország közt kell ett 

és minden oda mutat, hogy e harcz nemsokára az elvá- 
lasztó pontra jut, a döntő csaták egymást követendik, 
mert a mostani hadrendszer s pénzügyi viszonyok között 
a hadviselés tartama hosszas nem lehet, s mindkettő 
sürgeti a gordiusi csomónak mielőbbi szétvagdalását. 
Mi azt sejtjük a magatartásokból, hogy a nagyhatal- 
mak közt az eddig és ne tovább kérdése ki lehet 
már nagyjában egyenlitve. Nem sokat épitünk azon 
felriadott aggalomra, mely Törökországot az Antiva- 
rinál megjelent hajók miatt egy szláv lázadással fe- 
nyegetve látja, midőn folyvást mind az orosz, mind 
a franczia biztositja a portát, midőn az angol, kit a 
Dardanella érdekel, nem riad fel, s midőn többszőr 
kifejeztük véleményünket a felett, hogy Napoleon 
mostani hadjáratában legfontosabb positio az Adria 
keleti partja, ugy hisszük sokkal jobban vetnek a 

dologhoz Bécsben azok, kik Antivariból Ragusát s 
Cattarot, szóval az Adria keleti partjait látják fe- 

nyegetve. 
A világ azonban nem mond le a békeremények- 

ről; azt hiszik Párisban, hahogy Napoleonnak sike- 
rül a Mincio-vonalt is elfoglalni, azonnal fegyverszü- 
netet inditványoz, s békefeltétele lesz, hogy Lombar- 
dia a Mincióig legyen Szárdiniáé, a négyszeg erőd, 
melyet Németország is saját biztonságára szükséges- 
nek tart, maradjon Ausztria kezén, Velencze s kör- 
nyéke tétessék függetlenné mint a német hanza vá- 
rosok. Azt hiszik, hogy e békeprogramm Németor- 
szágot megnyugtatja, s Ausztria által is el fog fo- 
gadtatni. Mi azonban nehezen hiszszük, hogy győzel- 
mes előhaladásában maga Napoleon inditványozna 
békepontokat; a diadalmas a békét dictálni szokta; 
ha pedig ő nem mint diadalmas áll, akkor Ausztria 
alig fog zni területéből. Mi e harczot sokkal ma- 

kacsabbnak látjuk, hogysem a külső hatalmak kény- 
szeritése nélkül a felek kibékülését reméljük, a kül- 
hatalmak pedig a németeken kivül ilyes kényszeri- 
tésről még a mint látszik nem gondolkoznak. A leg- 
utóbbi harcz a Mincio mellett, mely a mint látszik 
Napoleon sergeit ujabb gyözelemmel koszoruzta, igen 
nagyfontosságu lehet. Kitünt valóban a mit a „Times" 
állitott, hogy a sikon Ausztria az egyesültekkel nem 

mérközhetik, habár a katonaság bátor viaskodását 
halottai és sebesültjei száma eléggé mutatja. Ha most 
a németek s porosz valóban a mint mondogatták a 
Mincio-vonalt magokra nézve életkérdésnek látják, 
ugy kibékitő szerepökkel most hatalmason fel kell 
lépniök; hogy békül Napoleon most, midőn egy ujabb 
nagy csatát nyert ? ez kérdés! egy ujabb győzelem 
után még kevésbbé békülend, s Németországnak na- 
ponkint kevesebb hatása lesz, a mint ujabb-ujabb csa- 
tában gyengülni fog Ausztria. Az óra azonban ütött, 
midőn diplomatiai manöverrel többet tehetni már, mint 
szuronynyal; de ha az óra megint felhasználatlanul 
ütend, akkor csak is csatára csata döntendi el a kér- 
dést, s a béke egy vagy más részről nem kialkud- 
tatni, hanem dictáltatni fog. - A mint megmondot- 
tuk, a Mincio-vonal nemcsak katonai, de politikai el- 
választó pont is. Ezentúl váltig nem lesz alku. E 
szerint közelebbről vagy egy nagy diplomatiai tényt 
várhatunk osztrák, vagy franczia, vagy a békitő ha- 

talmak részéről - vagy véglegesen eldöntő csatákat. 

Ujdonságok. 

— Tobb izben volt már emlitve, hogy temetőnk ver- 
senytársa lett sétányunknak s ezt minőségben, rendezettség- 
ben jóval túlhaladta. Fölmerült azon ohajtás is, hogy venné át 
a sétány kezelését az, a ki ügyességének a temető rendezése 
körül annyi jelét adta. Sétányunk azon egyetlen hely, a hová 
nyáron át öszpontosul a lakosság minden osztálya, árnyat, tisz- 
ta léget keresve — és nem találva; mert a mostani rendezés 

szerinti fasorok maig se képesek árnyékkal látni el az egyetlen 
pályautat, a melyből sétányunk áll, s a soha meg nem öntözött 
(az esőt kivánó) szekérut porfellege ellen mi se képes megóvni. 
Azonban, hogy a mulatság teljes legyen, egy idő óta sétá- 
nyunk a város trágya- dombjává lett, s oly büzhödt léggel 
van elárasztva, hogy az raszsénüai rendőrség figyelmét tel- 
jes mértékben igénybe ve a-halom éppen a városi 
főorvos laka s illetőleg furdt imtéketea elön emelkedik, s a séta- 

térre bemenőt legelőbb is a büzhödött szag s az uton a kocsik 
által felvert örökös por fullasztja 

Gallicziából Tarnowból i igy irnak a „Kr. Zeit."é-nak: 
E kis város túlnyomólag katholikusokból és zsidókból áll, s csak 
m. e. husz evangél kus család lakik ottan: Nehány hét elött az 
utóbbiak közt egy haláleset adtla magá s nem levén ott 

evangélikus temető, az illetők katholikus testvéreikhez fordul- 
tak, kérve öket, hogy halottjaik elhelyezését a kath. sirtkert- 
be megengedjék. A kérés visszautasíttatott. Minthogy a tárgya- 
lások napokon át folytak, a holttest a hosszas künntartás és 
nagy meleg miatt kezdett mindinkább büzhödni, s a kicsiny s 
nem boldog sorsu evangelikusok aggodalma csak inkább lön 
fokozva, s im az ottan lévő izraeliták gyorsan összeállottak s 
rögtön égy szép földterületet vásároltak meg, melyet evange- 
likus testvéreiknek sirkertül adományoztak. (Wand. 

a mostani s az első franczia császárság idejebeli 
olaszországi hadjárat főszereplőinek neveit összehasonlitjuk , 
azokban nevezetes összetalálkozásia akadunk. A római pápa ak- 
kor VII, Pius, most IX. Pius; franczia császár akkor I. Napole- 

on, most III. Napoleon; ausztriai császár akkor II. Ferencz, most 

I. Ferencz (József); orosz czár akkor I. Sándor, most II. Sándor; 

porosz király akkor I. Fridrich Vilmos, most IV. Fridrich Vil- 
mos; Nápoly királya akkor 1I. Ferdinánd, e háboru kezdetén II. 
Ferdinánd; Szárdinia királya akkor I. Viktor Emánuel, most II. 
Viktor Emánuel. 

I. Napoleon, midőn Angolhonban a Bellerophon hajó 
fedélzetén, Keith lord admirál által, az angol kormány azon 

határozatáról nyert tudósítást, hogy st Hona szigetre menend 
fogságba, nyugodt maradt, de midőn végül a lord hózzá for- 

dulva e szavakat mondá : „Angolhon önnek kardját kivánja 1* 
Napoleon görcsösen nyult hardi a után s oly rettentő pillantást 
vetelt a beszélőre, hogy az úz egész körülálló személyzet 
mélyen meg volt hatva. Az ainera meghunyászkodva, mint ki 
rosz eltek követett el, vonult visza, s a császár megtartá kardját. 

A Magentánál elesett Espinasse tábornok 1845- 
ki januankan Afmkában a kabylok ellen vivott csata után örnagy 
lett. A köztársaság elnöksége alatt alezredessé lépett elő , és 

Oudinot nál részt velt a Róma elleni hadjáratban. 1851- ben st. 
Arnaud által intézett hadjáratban a kabylok ellen szintén részt 
velt, mely után ezredes lett s a Párisban feküdt 42. ezred élé- 
re álhtották. Az államcsiny alatt, hű szolgája volt a mostani 
császárnak, ki hét hó mulva, dandártábornokká és segédévé 

nevezte 30,000 frank fizetéssel. Ezutan igen tevékeny volt a 
számkivetési rendeletek végrehajtása körül. A krimi hadjárat 

alatt Dobrudsában kitüntelvén magát, osztálytábornokká lépett 
elő. Mult év febr. 8-kán B llault helyébe belügyminiszterré ne- 
veztetett vala. 

— Kalotaszeg, jun, 18. 1859. Égiháboruk, fellegmoz- 
gelmeat Folyó hó 14-én ellenséges fellegtömeg vonutt felénk; 

tölünk ártalom nélkül vonult ugyan odább, de Gyalura egy vil- 
lámröppenytyüt bocsátott , 

idején kiszabaditni. F. hó 17-kén ismét fejérlő terhes fellegcso- 
portok kezdének mutatkozni láthatárunk északnyugati szélén - 

: mindinkább növekedő moraj jelenté jöttüket; a szabadban dol- 
gozó emberek seregesen siettek haza; a falvak harangjai szo- 
moruan kondultak meg; mind hiába! mert az erőtlen hang nem 
változtathatá a vészfellegek irányát... Harangzúgás, fellegdő- 
börgés tolté a levegőt, egyes villámczikázás vakitá a szemet- 
és kitort a zápor és zúgott a jégeső – pár percz alatt a bércz- 
oldalak fehérré lönek, a rétekre patakok zúgtak alá — és azu- 
tán a sürün omló eső mindent elleplezett a szem elől... Ezer 

! szerencse, hogy eitetótl nagyobb jég nem esett — azon- 
ban az öszvetés külön zt is megsinli, s ebből is okulhat- 
nának az emberek a firtetaata Körösfő, Erdőfalva, Oláhná- 
das, Gyerővásárhely, Inaktelke sat. estek a sietve vonuló vihar 
utjába... Vidékünkön tudtomra csak Gyerővásárhelyt és k.-pet- 
riben foly a tagositási határfelmérés, mirenézt nem annyira a 
nép, mint a kedvezőtlen re onokbani keresendő az aka- 
dály... Vetéseink szépek és tiszták is, mire nagy befolyással 
van a sok köpénz, mely határainkat néhol oly sürüen boritja, 
hogy mondhatni egymást éri, és ennek következtében a föld 
szinte-szinte cs úpán n csak azt termi, mit belévetnek : igy a sze- 
rencsétlenségben is van szerencse. Majd mindenféle gyümöl- 
csünk bővön mutatkozik; hernyó itt nem pusztitott, mint te- 
szem Kolozsvártt — okául a szeles időjárást vetik - de a mit 
a hernyó megkimélt, ha mind igy, lerázza a szél, a mi esözés 
kiséretében igen is gyakori vendés, és oly hideget okoz, hogy 
a nyári öltönyre semmi szüks 

Nemzeti szinhaz. — szekbtel. 24-dikén: „Könyves ki- 
rály2 50 aranynyal dijazott dráma Jókaitól, 5 felv., mely ha a 
4-dik felvonáson végződnék, megérne 100 aranyat. A dráma 
alapgondolata, fejlése, cselekvényei egyaránt be vagynak végez- 

ve a 4-dik felvonás végén; az ötödik felvonás egy pup, vagy 
holttetem, mely elrontja azt. Tehát ajánljuk a közönségnek, 
hogy valahányszor e e emívok adják, az ötödik felvonást ne várja 
meg, és igy Jókainak egy jó szinmüvét látandja. Gyulai (Ál- 
mos), Pollakovicsné rekkő Paulay (Kálmán) szerepében antek. 

Vasárnap, 25-kén: „Precio osa. 

Hétfön: „Mártha." A 
két élveztük, kit egy nagy kmszéren a szó teljes értelmében 

főbedobtak, a mi a kedvelt énekesnőnél igen naiv megrettenést k 
okozott. 



Szinkör. Vasárnap, 25-dikén : Ulrich helybeli ezukrász 
mesterileg kiállitott tüzjátékkal mulatta a szinkörben a népes 
közönséget. Feladatait szépen oldá meg, a Vézuv előállitása ki- 
vált jól sikerült. 

Jun. 28-kán: „Othello.44 Egressi G. véletlen megjelenése 

Kolozsvártt, azon örömet szerezte, hogy a czimszerepben öt lát- 
hattuk. Pollakovicsné (Desdemona) dicsőségesen ált meg mel- 
lette : valamint Gyulai Jago szerepében. 

Jun. 29-kén : két kis vigjáték, „A párisi adós" és „Leg- 
jobb az egyenes ut" került szinre. Egressi d' Argentieres báró 
és Krumm Illyés szerepében aratott tapsokat és éljenzéseket. 

Politikai hirek. 

— Páris, jun. 24. A „Moniteur"t oda nyilatko- 
zik a Victor Emanuel királynak több oldalról felajánlott 
dictatorságot illetőleg, miszerint ebből nem kell azt kö- 
vetkeztetni, mintha Piemont arra számitna, hogy a fran- 
czia fegyverek védelme alatt, a népségek és a nagyha- 
talmak kivánatainak tekintetbe vétele nélkül, egész Olasz- 
országot egy állammá egyesitse. Az ily hozzávetések 
alaptalanok; a „megszabaditott vagy magukra hagyott"t 
népségek Ausztria ellen egy kézre akarnak dolgozni. E 
czélból természetesen a szárdiniai király védelme alá he- 
lyezték magukat. De a dictátorság tisztán időszerüű com- 
binatio, mely jövendő kikgyezkedéseknek hátrányára 
nem szolgál. 

Párisból a „H. N.*-nak a jelenlegi hel yzetről 
következőt irnak : Egy uj bizonyitványa annak, hogy 
Francziaország czéljai kivitelétől sem retten vissza, abból 
kitetszik, hogy a kelet indiábani állapotokról ujolag ko- 
moly hirek terjesztetnek, és Angolországnak ott leendő 
zavarára számolnak. Végre Francziaország hosszas meg- 
fontolás után a legszélsőbb eszközhez is hozzá akar nyul- 
ni, hogy Ausztriát forradalomba keverje. Ezért alakita- 
nak Olaszországban egy lengyel legiót. Ha igaz az, hogy 
Poroszország Napoleont Olaszország iránti czéljai felől 

kérdőre vonandja, és noki saját véleményét nyilváni- 
tandja, akkor a diplomatia nemsokára ismót a cselekvő- 
ség terére fog lépni. – Ugyanis még nehány hét szük- 
ségeltetik az ostromágyuk szállitására és felállitására. 
Nem egészen valószinütlen, hogy négy ostromhoz kez- 

denek egyszerre. Ez után a diplomatiára nézve kedvező- 
szünet állna be. Mindazáltal ugy látszik, hogy azon gyor- 
saság , melylyel Olaszországba naponta uj erősítések kül- 
detnek, a háboru szakadatlan tovább folyására mutat; ama 
hir, mely a pénzügyi körökben kering, hogy augusztus 
hónapban egy uj angol és franczia kölcsön várandó, és 
hogy Francziaország Oroszország iránt is pénzbeli szives- 

séggel leend, nem hat a helyzetre földeritőleg. (M. S.) 

Marseille, jun. 10. A „N. Pr. Ztg." nak irják : 

Talán érdekelni fogja ön olvasóit, ha egy német által 
ér- 

tesül, az e pillanatban itt uralkodó hangulat felől; 

mert a franczia hirlapok ugy tele vannak hazugságokkal 
s 

tulzásokkal, hogy minden általok közlött hir, könnyen 

megfogható bizalmatlansággal fogadtatik. S egy pontra 

nézve , – talán bizonyos okoknál fogva, -— mégis a va- 

lóság mögött maradoznak; azon lelkesültség leirását 
ér- 

tem, mely itt Napoleon mellett, és azon hangulatot, 
mely 

Németország ellen uralkodik. Oly népszerüséget 
szerzett, 

a minőt remélni talán soha sem is mert a császár, 
gyorsan 

kivivolt eredményei s azáltal, hogy éppen jókor 
kaczér- 

kodik a szabadság és nemzetiséggel. „Éljen a szabadság 

kiáltják egyik utczasarkon , „éljen a császár kiáltják a 

másikon, – oly összeállitás, mely az idegen néző 
ajkaira 

gúny mosolyt csal; de a franczia nem veszi azt 
lelkesült- 

ségében oly igen szorosan. A császár — mondják 
ők — 

megverte az osztrákokat és meg fogja verni a németeket 

is, — ,éljen a császár! éljen a szabadság!. Minden 

szinpadon , minden café-chantant-ban ott áll a császárnak 

babérkoszorus mellszobra a köztársaság s a császárság 

egyenruhájába öltözött katonák által környezve. Az ágyuk 

dörögnek, a puskák ropognak , a zene Hortense királynő 

indulóját játsza, s a közönség örömriadalai szakitják félbe 

az előadott harczi énekeket. Van ezen énekek között egy, 

mely véleményem szerint kissé mégis gondosabb figye- 

lembevételre méltónak látszik; de Musset A „Rhin Alle- 

mandja a következő csattanó sorokkal : 

„Nous avons eu votrc Rhin, Allemands, 
Et nous laurons, votre Rhin, Allemands." 

Soha sem voltam életemben olyan lelkesülés tanuja, 

mint it a Café Alkazar-ban láttam, midőn az ozen 
dalt 

előadó franczia tiszti egyenruhában öltözőött énekes kard- 
ját kivonva a szinpadra lépett, s ezen zársorokat éneklé. 
Örömrivalgással vágott a dalba az egész közönség s zajo- 

san kivánta annak ismétlését. 

A hirdető-lap után ugy tapasztaltam , hogy ezt a dalt 

már 45 nap óta éneklik itt minden estve, s szomszédaim 

erősítették, hogy azt minden este háromszor-négyszer 

kelle ismételni. lös nemcsak Marseilleben uralkodik ezen 

vágy a német Rajnára, e részben egész Francziaország 

hangulata egyre megy ki ki. - A nancy-i táborban ugy 

gyakorló-hadmenetek, táborszolgálat-gyakorlatok, és két 

hadimanöőver tartatik; a többi időt magán gyakorlatokra 

forditják az ezredek. (O. D. P.) 
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Franczia lapok irják (mint az ágostai „Allgemeinest 
beszéli), hogy a Francziaországba szállitott osztrák fog- 
lyok közül a közemberek, a fenálló szabályzat értelmé- 
ben, engedelmet kaptak magán embereknél szolgálatba 
állhatni; a tisztek, becsületszavokra szabadon járnak a 
kirendelt városokban. Egyébiránt mind a tisztek mind a 
közemberek zsoldot kapnak. Osztályibnoknak 333,, 
dandárnoknak 250, törzstisztnek 200 , századosnak , fő- 

és alhadnagynak 100 frankja van havonkint. 
Páris, jun. 22. A „Kölner Ztg."t szerint a fran- 

cziák császárja legkésőbb augusztus 15-kéig Páris- 
ba visszatérend. Egyszersmind azt beszélik, hogy az oro- 
szok császárja e nyár folytán Francziaországba me- 
nend. Lakása Fontainebleauban tartandja , hol már bizo- 
nyos idő előtt elkezdék VII. Pius egykori termeit elfoga- 
dására földiszíteni, s a pápai méltóságnak ott alkalmazott 

jelvényeit is ujra bearanyozzák. Romából egyébiránt 
még nem egy nehézségnek néznek eléje, bárha ez Goyon 
tábornok napiparancsából nem tünik ki. Egyik ujabb con- 
claveban a pápa beszédet tartott, mely igen nagy erély 
által tünt ki. - Poroszország és politikája foglal- 
kodtatja még szakadatlanul a közvéleményt. A „Pays 
ugy hiszi azonban , hogy az alkudozások órája még nem 
ütött. A kérdésnek a Mincióval kell megoldatnia, s a di- 
plomatia csak akkor emelhet szót, ha az ágyuk elhallgat- 
tak A „Pays" egy „beküldetett"" czikkben kijelenti, mi- 
kép némely lapok tulnagy fontosságot tulajdonitnak azon 
különböző véleményeknek , melyek Toscana jövő szer- 
vezetére nézve nyilvánninak. Ha majd a percz eljő, az 
olaszok dolga lesz nyilatkozni, vajjon Toscana Piemont- 
tal egyesittessék e vagy pedig külön és független lételt 
nyerjen. Francziaországnak nincs miért ezzel foglalkoz- 
nia; neki soha sem volt szándoka az olasz államok felosz- 
tását eszközölni. Természetes, hogy az olaszok már most 
is különböző pontokra nézve nyilvánitják véleményüket 
és előszeretetöket. De ez belügy, ugymond a „Pays," 

„azon mű , melyhez mi fogtunk, felüláll azon s e tények- 

kel semmi köze." 
Marseille, jun. 20. Az egyptomi pasha minisz- 

teriuma parancsot adott a suez-csatornai munkálatok meg- 

szüntetésére. Lesseps ez ellen tiltakozott, elébbi egyez- 
ményére hivatkozván. A franczia főconsul felajánlá köz- 

benjárását. i 
Páris, jun. 21. Azon vélemény, hogy Poroszor- 

szág mozgósitásának egyelőre csak az a czélja, a közve- 
titési javaslatoknak annál nagyobb nyomatékot kölcsö- 
nözni, mindeddig tartja magát. A császárról folyvást azt 
állitják, hogy fegyvernyugvási javaslatokba be fog eresz- 
kedni. De hogy mily eredményt igérhetnek maguknak a 
közbenjárók , ezt megitélhetni azon körülményből , mikép 
Oroszország még folyvást egyetért a szövetségesekkel 
arra nézve, hogy az ausztriaiaknak Lombardiáról le kell 
mondaniok. Itt tehát már a diplomatia körén kivül is fog- 
lalkozni kezdenek a porosz mozgósitás lehető következ- 
ményeivel. IÍgy a csapatküldés Olaszországba egyelőre 
meg van szüntetve s marad is, mig Pelissier tbgy serge 
szervezve nem lesz. Lahitte tbk a tüzérségi bizottmány 

elnöke , Olaszországba mogy. Ezen tbk mint tudva van 

igen tevékeny részt vett a vontcsövü ágyuk felállitásában. 

—
 

—- Egy a „Times"hez intézett irat azon veszé- 

lyekre figyelmeztet, melyek Angolországra háromolhat- 

nának, ba Francziaország az adriai partoknál szilárdan 

megtelepednék. - Nem kell felednünk – mond amaz irat, 
— hogy Velencze az 1815-iki kötésben tényleg csupán 
azért adatolt Ausztriának, nehogy az emelkedő tengeri 
hatalmasság (Francziaország) kezébe jusson. Velencze 

Franczia- vagy Oroszország kezében hatalmasan megvál- 

toztatná a mi állásunkat a joniai szigeteken és az adriai 
tengeren s nem szabad, hogy csupán Olaszország melletti 

lelkesültségből ez kikerülje figyelmünket. Sokkal jobb 

Angolországra nézve, hogy Velencze, Trieszt, Cattaro, 

Lissa az osztrákoké, mint sem volt szövetségesünk La- 

jos Napoleoné, avagy előbbi ellenségünké az orosz csá- 
száré legyen, a kik azok bármelyikéből egy-egy Gibral- 

tárt alkothatnának ellenünk. 
London katonai köreiben azon bhir van elterjedve, 

hogy a kormány a mérnöktestet 10 századdal szándéko- 

zik szaporitani, melyek mindogyike 120 emberből áll, 
ezen szaporodás áltai 46 századra fogna a mérnöktest 
emelkedni. A most létező 36 század már csak a ért sem 
elegendő, mert a brit gyarmatok mindegyikében kényte- 
lenek szolgálatot tenni. 

= A,,K. Ztg" bécsi levelezője mint bizonyost irja, 
hogy az uj angol miniszterium az előbbeni kabinet által 
követett be-nem-avatkozási politikát fogja követni; szint- 
oly bizonyosnak látszik, ugymond, hogy az uj angol kabinet 
alkudozási javaslatokkal fogja müködését kezdeni. Mi- 
ből fognak ezek állani, még természetesen nem lehet 
tudni; azt azonban már most is gyanitják Bécsben t. i. 
hogy Anglia fogja ugyan javasolni Lombárdia elszakitá- 
sát Ausztriától, de Szárdiniához való csatlásának ellene 

lesz. 
A ,„Timest azt véli, hogy ha valósulna azon hir, 

miszerint a kormány a hajóhadi készületeket megszoritni 

szándékozik, ezen korszerütlen költség-kimélést, egy 
esetleges háboruval szemben, csak kárhoztatni lehetne. 

A „Globe ellent mond a „Timest azon közlésének, 

mintha a jelen kormány takarékossági tekintetekből meg 

akarná szoritni a hajóhadi készületeket. 

— A „Messager de Modena" a hgség kormányzá- 

tostól két rendeletet hoz , melyek közül az első az Este 

hgi ház birtokait zár alá helyezi; a másik eltörli és szét- 
oszlatja a jezsuitáknak a hgségekben levő collegiumait és 
intézeteit; rendeli továbbá, hogy a társulatnak azon tag- 
jai, kik nem a herczegségben születtek , négy nap alatt 
abból kimenjenek; végre hogy a jezsuiták ingó és ingat 

lan javai zár alá helyeztetnek. Ez utóbbi rendelet, mely 
mint az első jun. 15-kén kelt, azzal van indokolva, hogy 
a Jézus társulata nincs engedélyezve ő szárd felsége ál- 

lamaiban. 
Perugiában, jun. 21-kén kelt tudósitás szerint 

a pápai svájczi katonák öt órai harcz után visszafoglal- 
ták Peruggiát. Az ostromállapot ott ki lön hirdetve. 

Nápoly, jun. 11. A mi azon eseményeket illeti, 

melyek az ifju királyt miniszterium változtatásra kénysze- 
riték , fölötte nagy jelentőséggel bir az, hogy a demon- 
stratioban , a tüzeérségi , lovassági és tengerészeti tisztek 

nagyszámmal résztvettek. A sereg mint Toscánában kezdi 
fejét fölemelni s egy peti iot fog a királyhoz benyujtani, 
hogy öt Ausztria ellen harczra szólitsa. Nápolyban tehát 

a fiorenczi események ismétlésére készen lehetni. 

–Nápolyban bünbocsánat adatott ki. A politikai 

vétségekért elitéltek bünbocsánatot kapnak, azok, a 

kik 27-ik decemberben, és 18-ik márcziusban 
bunbocsá- 

natot nyertek, be nem foglaltatván (?2) Az utóbbiak felvi- 

gyázat alatt maradnak; a gyanusok megkegyelmeztetnek. 

Közönséges büntetések három évvel megrövidittetnek. 

(Fortsch). 
Egy 4 fregatból álló szárd hajóhad az Ansztria el- 

leni tengeri operatióban részt vesz. Ez operatióknak az 

Adrián 3 czéljok van : ostromzár , támadás és seregki- 

szállás. 

Madi mozgalmak. — A Mincio mellett tegnap- 

előtt vivott csata, mennyire arról ekkorig itélhetni, a 

legnagyobbszerü és legrettenetesb volt mindazok közt, 

melyek 1815 óta Europában előfordultak, és pedig mind 
a véres munka által igénybe vett időtartamra, mind azon 

gtömegek tekintetéből, melyek egymással szemközt 

álltak. Az áldozatok nagyságát, valamint általában az e- 

semény horderejét egész mivoltában az eddigi tudósitások 

után még nem itélhetjük meg; ez csak a későbbi tudósi- 

tások után lesz lehetséges; képét e csatának szintén csak 

egyes vonásokban állithatjuk még most szemeink elé. A 
már közlöttük távirati sirgöny megnevezi a pontokat, me- 

lyeken ezen nagyszerű összecsapás történt. Azokból lát- 

juk, mikép a csatavonal míntegy 2-3 órányi térségre 

terjedt volt ki. A második hadsereg gr. Schlick alatt a 

jobb szárnyat képezé, az első hadsereg grót Wimpffen 

alatt a bal szárnyat, ugy hogy ezen két hadsereg kót had- 
teste, az 1. és 5. (gr. Stadion és gr. Clam Gallas) képezé 

a középet, támogatva a 7-ik (Zobel) hadtest által. Ezen 

hosszu csatavonal irányában a szövetségesek egy oly had- 

miveletet kisértének meg, mely I. Napoleonnak Aspern- 

nél nem sikerült, t. i. a középnek megtörésével a szár- 

nyak egybeköttetését ketté vágni s ennek végrehajtása 

után az egyik szárnyra gyakorlott túlerős nyomás
 vagy 

szétrobbantás által a másik szárnyat is megzsibbasztani s 

a csata sorsát eldönteni. Ezen hadmiveletnél fogv
a ausz- 

iriai részről két hadtestnek kelle az ellen ösz
pontositott 

támadását a közép felé kitartani, mit sokáig természetle- 

sen nem tehettek, hanem kénytelenek voltak a 
Mincion 

át visszamenni, mi által az ellen alkalmat nyert túlerővel 

az ausztriai balszárnynak fordulni, s ennek minden el- 

szántsága sem volt képes az ellen rohamát f
öltartóztatni, 

s a magaslatokon fölállitott borzasztó tüzérség oltalma 

mellett minden oldalról előnyomuló seregt
ömegeket föl- 

tartóztatni, ugy hogy kénytelenitve lön a tö
bbszörös tá- 

madásokban magát föláldozó tartalék lova
sság oltalma a- 

latt visszavonulását eszközölni , mi által a jobb szárn y 

mintegy magára hagyatva a csataté
ren, szerencsés had- 

működései és részleges előnyomulása 
daczára , szintén 

visszahuzódni kényszerült. Ezek ezen nagy csatának el
- 

ső és fővonásai; mi minden történt ez
en 12 órai nehéz 

idő alatt, ezt csak a bővebbi tudósitásokból
 ismerendjük. 

Ezen nap áldozatai közöl ekkorig csak egyet
 ismerünk , 

ez hg Windischgrátz Károly , a Khevenhü
ller ezred 

ezeredese, unokaöcscse és veje az 
ismert agg tábornoknak. 

Ez esemény folytán az ausztriai sereg mint tud
juk 

áthuzódott a Mincio mögé; ennek birtoka ké
pezendi te- 

hát a legközelebbi hadmiveletek tárgyát, 
igen valószínü 

levén azok után, a mik a csatatér
en történtek, hogy a 

haroz hosszabb szünetek nélkül fog folytattatni
. A jövő 

haroz mint tudjuk a hires négys
zög elleni támadásokból 

álland, melyekre nézve párisi tudósiítások azt mondák, 

sával a szárdiniai király nevében megbizott rendkivülibiz- 



mikép Lajos Napoleon szándéka a Mincio előtti hadállá- 

saiból elsánczolt tábort alakitni, hogy hadmiveleteit biz- 

tos pontból intézhesse ezen erős védállás ellen; vajjon 

azonban a legujabb csata e szándékot nem módositá-e, 

ezt a közelebbi tudósítások mutatandják meg. 
(B. H.) 

Ezen f. hó 24-ki harcznak mintegy bevezetése volt 

mint tudjuk a castenedoloi ütközet, melyet Urbán 

altbgy és Garibaldi vivtak egymással. Eredmén
yét ezen 

ütközetnek régen ismerjük , mely az alpesi vadá
szok visz- 

szanyomatása volt. Most ez eredményt megerős
iti maga 

a piemonti jelentés is, mely 16-án kelve, igy szól
: 

„F. hó 14. és 15-ke közt Garibaldi tbk csapatjai egy 

részével Bitolettóba ment , hogy az ausztriaiak által visz- 
szavonulásuk közben elrontott hidat a Chiesen ismét hely- 

reállitsa. Hogy összeköttetését Bresciával fönntartsa, 

csapatokat küldött Rezzato és Trepontinba, hol az ellen 

ellenében homlokállást kelle foglalniok. Az ausztriaiak 

Castenedolót tartván megszállva, az előörsök találkozá- 

sából komolyabb ütközet fejlődött ki. A vadászok az ausz- 
triai előőrsöket Castenedolóig nyomák; de itt az ausz- 

triaiak túlnyomó erővel kirohantak , s bekeritni ügyekez- 

tek a vadászokat , kik a nagy veszélyt fölismerve, sietve 

visszahuzódtak. Garibaldi tbk azonban gyorsan oda sietelt, 

összeszedé a menekélöket s bár nem tetemes veszteség 

nélkül (100 embert vesztett holtak és sebesültekben, ezek 

közt több tisztet) ismét az ellenség ellen vezeté, mely ma- 

ga is aránylag súlyos veszteségeket szenvedett. – E tu- 
dósitásból kitűnik egyszersmind az is, mikép Garibaldit 

ez ütközetben a szárd király Cialdini tábornok által támo- 

gattatá, hátának fődözésére csapatokat küldvén segélyül.6 

- Garibaldi, midőn Bresciába megérkezett, kö- 

vetkező kiáltványt bocsátott közre: 

Bresciai polgárok! Azon szivesség, melylyel ti 
a havasi vadászokat fogadtátok, ujabb bizonysága hazafiui 

lelkesedésteknek. A nagyszerü példa, melyet városotok 

nyujt, méltó régi hirére. Az által, hogy az első riadó- 

jelre a havasi vadászokkal együtt összeseregeltetek, be- 

bizonyitottátok , hogy ti, mint a függetlenség erélyes őrei, 

el vagytok határozva azt védeni, és ha szükséges, azért 

véreteket ontani. Dicsőség Brescia lakóinak! Brescia 

polgárai! és ti sikfold lakói! Eljött a pillanat, hogy a 
csatatéren elesett testvéreitek nevében harczoljatok, és 
dicsőségtek fényes hagyományait folytassátok. Az ellen- 

ség dühének, mely kényszeritett örökre elhagyni e szép 

tájt, az önfeláldozás bátorságát szegezzétek ellenébe. 

Siessetek megerősiteni az önkénytesek sorait, semmit se 

kiméljetek szabadságtok visszaszerzésére. Sziveink régi 
bálványa, a háromszinú zászló lobog fejeitek felett, és 
honszeretetre és önfeláld int l teket. Kivánom. 
hogy a győzelemteljes frenczia szárd hadseregek, midőn 

uteket megszabaditanak ellenségetektől, találjanak mél- 

tóknak benneteket dicsteljes segedelmökre. Brescia , 

1859, jun. 13. Garibaldi tbk. 
A „Patrie"-ban megjelent f. hó 18. Turinból irt levelek 

szerint az ugynevezett olasz hadsereg (piemontiak és sza- 

bad csapatok) 180,000 emberre fog emeltetni. A valódi 

piemonti hadsereg 10 gyalogezereddel, és több vadász- 

zászlóaljjal fog megerősittetni. Garibaldi hadteste, 

ezen közlés szerint, jelenleg 18,000 emberből áll és 14 

ágyuja van. 

Ulloa tbk, a Napoleon herczeg fővezénylete 
alatt álló toskanai hadsereg főparancsnoka, következő 

éles napi parancsot bocsátott közre: 
„Florencz, junius 9. Tisztek , altisztek, és kato- 

nák! Ohajtásaink teljesültek. Az ellenség ellen vezetlek 
titeket. Midőn Ausztria vak eszközeivé akartak bennete- 
ket aljasitani, ti megvetéssel utasitottátok vissza az ily 
helyzetet. Midőn azon szó elhangzott, mely az olasz zász- 
ló alá hi benneteket , ti bámulandó egyetértéssel emelked- 
tetek fel, mint férfiuhoz illik, és közösen felkiáltottatok : 

„éljen Olaszország ! – Igen katonák ! éljen Olaszország! 
De hogy Olaszország élhessen, el kell üznünk az osztrá- 
kokat, és az osztrákok el fognak üzetni, mihelyt ti győz- 
ni vagy meghalni akartok. Katonák! Én számolok bátor- 
ságtokra, mint szinte fegyelmetekre, meg vagyok győ- 
ződve, hogy vetélkedni fogtok piemonti testvéreitekkel , 
és francziaországbeli barátaitokkal. A harcz közel van , 
a győzelem bizonyos. Előre tehát! Olaszország néz fe- 
létek ! éljen Olazország! éljen Victor Emá- 
nuell! éljen III-dik Napoleon! 
— Szükségesnek találjuk hivatalos tudósitások nyomán 

azon tábornokok névsorát közölni, kik az 1- és 2-dik had- 
sereget s annak egyes hadtesteit közvetlenül vezénylik: 
I. hadsereg; gróf Wimpfen táborszernagy; II-dik gról 
Schlick lovassági tábornok; III-ik, Ő cs. kir. Fensége 
Főherczeg Albrecht, lovassági tábornok; IV. gr. Degen- 
feld, altábornagy. 1. hadtest, altábornagy gróf Clam- 
Gallas; 2. altábornagy hg Liechstenstein Edvárd; 3, al- 
tábornagy hg. Schwarzenberg; 4. Ő cs.k. Fensége Ká- 
roly Ferdinand Főbg., altábornagy; 5. gr. Stadion altá- 
bornagy; 6. üres; 7-ik báró Zobel altábornagy; 8-ik, al- 
tábornagy Benedek lovag; 9-ik, lovassági tábornok gr. 
Schaafigotsche; 10-ik , altábornagy báró Wernhardt; 
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11-ik, altábornagy Veigl; 12-ik, altábornagy heorczeg 
Liechstenstein Frigyes; 13-ik , altábornagy b. Reischach; 
14-ik, altábornagy ge Horváth Toldi; 15-ik, altábornagy 
gr Thun Hohenstein, 16-ik, lovassági tábornok herczeg 
Würtemberg. Első lovas hadtest altábornagy herczeg 

Lichtenstein Ferencz; 2-ik Ö cs. kir. Fensége Ernő Fő- 

herczeg altábornagy. 
Marseilleből jelentik, hogy Bouet Villaumez 

admirálnak f. hó 25-én kellett Toulonból elutaznia. Az 
uszó ütegeknek állitólag rendeltetésuk Velencze erődeit 
megtámadni. Tartalékhajókul emlittetnek: „Montebello, 
„Charlemagne, ,„Flemus" és „Navarin.46 Minden ezred- 
beliek kelnek át Marseillen, ezeknek rendeltetése, a test- 
örsereg hézagait kitölteni. Utólsó időben nagy mennyisé- 
gü élelmi készletet és pálinkát szállitottak el hajókon. A 
„Calvados" tüzérségi szekerekkel rakva viendi a vetsze- 
reket. A St. Jean erődnél Toulonban fekszik a „Destino" 
brigantine piemonti lobogó alatt; ez fegyverekkel rakodik, 
melyek mint tudni akarják, az olasz lakosság közt len- 
nének kiosztandók. Száz vontcsövü ágyu fog ujolag Olasz- 
országba szállittatni. 

— A ,„Monitore Toscanot most már hivatalosan je- 
lenti, hogy Na poleon hg a maga hadtestével az Apen- 
nineken keresztül ment; a toscanai csapatok, számra 
10,000, parancsai alatt vannak. A „Mon." egyszersmind 
fölhivást tartalmaz a toscanai katonai szolgálatba önkény- 
tes beállás iránt, hogy Toscana serege 20,000 emberre 
emeltethessék. A toscanai sereg és militia főparancsnoká- 
nak állása, melyet Ulloa foglalt el, meg van szüntet- 
ve s a hadügyminiszteriummal egyesitve, minthogy Ul- 
loa a csapatokkel a hg parancsai alatt a harczba elvonult. 

-Az „Univers" Rómából egy levelezést hoz, mely 
szerint a bolognai küldöttség egy része, melyet Victor 
Emánuel mint tudva van elutasitott , Napoleon császárhoz 
ment s előadá neki azon ohajtást, hogy a legatiók Pie- 
montba bekebeleztessenek. A császár a bolognaiaknak 
válaszolá: „Térjenek önök vissza honukba, legyenek 
engedelmesek souverainjök iránt s jegyezzék meg jól, 
mikép én nem azért jöltem Olaszországba, hogy annak 
hatalmát csorbitsam, hanem annak tiszteletet szerezzek (!) 
— Az „Univers*é tudósitója beszél egyszersmind egy bo- 
lognai küldöttségről, mely a pápához ment s tőle a tör- 
téntek feledés t és bocsánatot kérendő s teljes engedel- 

mességet igérendő volt." 
Velenczéből a parancsnokság, jun. 22-én hi- 

rül adta, hogy több ismeretes csendháboritó ki lőn uta- 

sitva. Idegeneknek engedély mellett szabad a bemenetel. 
Trieszt. jun. 22. Mint halljuk, a velenczei vi- 

zeken parancsnokló hajónagy parancsot kapott az osztrák 

bárkák és halász-hajók elfoglalásaitmegszuüntetni. A fran- 
czia kormány ezen jármüvek eddigi elvételeit sem he- 
lyesli. 

Innsbruck, jun. 21. A mintegy 200 főnyi, kitü- 
nőleg fölszerelt tanuló század ma a legjobb maga- 
tartással, rendkivüli népösszetódulás közt, a határ felé 
indult. Eddigelő az innsbrucki kerületből már 3 lövész 
század indult el Kufstein, Schwatz s Függen- 
ből. A hó végeig, egyedül ezen kerületből 19 lövész- 
század, mindegyik 150—200 főből állva fog ott kivo- 
nulni; szintugy a brixeni kerületből is. Az ország ha- 

tárait még eddig az ellenség nem ériaté. Egész Tirol a leg- 
élénkebb lövész-mozgalomban van. 

Magenta a csata után. Milanoból jun. 7-ről irja 
a „Fortschr." levelezője : 

„Bejártam a magentai csatatért, megismerém a 
háborut legborzasztóbb oldaláról. 

Soha sem láttam még csatatért; és most azt kivá- 

nom, hogy azt ne is lássak többé életemben , soha. 
A csataképek azon harczokat, melyekben patakok- 

ban omlik a vér, aesthetikai rendezéssel állitják a szem 
elé, a harczolókat csoportokba helyezik, arányosan oszt- 
ják el a világosságot és árnyat , a mozgást és nyugalmat, 
az arczoknak életet, kifejezést adnak; a szemlélő csak 
hős bátorságot, vitézséget lát, a szem csak ugy gyönyör- 
ködik ezen képekben, mint más festészeti müveken. Ám- 
de egy valóságos, természetes csatatér, egy kietlen el- 
hagyatott csatatér, oh az szörnyü, az rettenetes látvány ! 

Minthogy a Ticinótól elnyuló, s a buffalorai hid ál- 
tal Piemonttal összeköttetett országutat az élelmi szeke- 
rek s tüzérség foglalták el, a csatatéren keresztül vivő 
uton valék kénytelen menni. 

És láttam a földön számtalan barázdát, miket az 
ágyugolyók turtak, összetördelt fákat, legázolt gabnát, 
megrongált eleven-sövényeket stb. A bérlő-udvarok és 
házikók pusztán elhagyatva állottak, az országut mellett, 
a földeken és réteken töltény táskák, csákók, sipkák, 
száz meg száz (háti) bornyu, széttépett egyenruhák, mint 
ezer meg ezer idomtalan romladék hevertek ett szanaszét 
a sürüen emelkedett uj dombocskák között, melyeken el- 
lenállhatlanul fenakad a szem , s melyekbe minden lépten 
nyomon botlik a láb; a föld még nedves és oly szinü imitt 
amott, melyet soha sem feledhet el többé, a ki egyszer 
látta. 

Itt-ott egy-egy lóláb vagy fej áll ki a hanyagul be- 
töltött godrökből; a szőlőtökön vérben ázott rongydara- 
bok lógnak; és ezen borzasztó kietlenségben, mint a 
hyenák, csöndes léptekkel lézengnek zsákmányt kereső 
olasz parasztok , s ha valami prédára akadnak , mély zse- 
beikbe sülyesztik azt nagy gyorsasággal. 

Még nem értek rá a halottakat mind eltemetni, ott 
feküdt még sok, tuczatonkint egy bokrok között rejtőző 
sikon. A legtöbbön fehérkabát és kék nadrág volt, a leg- 
többön mendom; mert sokan valának olyanok is, a kiken 
már semmi sem volt, a böngésző parasztok szivessége kö- 
vetkeztében. Milyen helyzetek! és milyen arczok! min- 
denik eltorzitva a halálos kinlódás végszenvedései által 

— szörnyű / szörnyü látvány 1... S a mi valóban alig el- 
bihető, nem messze onnan, nyugodt vidám kedélylyel eper- 
faleveleket szedtek olasznök, selyembogaraik számára. 

Nem messze Buffalorától roppant nagy rakásba van- 
nak bornyuk, tölténytáskák s egyenruha-nemüek fölhal- 
mozva; lehet azok között látni zuáv-turbánt, tiroli szürke 
kabátot. granátos medvebőr-süveget , fehér és kék kabá- 
tot, vörös nadrágot sib. mind, mind a halott fosztogatás 

szomoru gyümölcse. 
És mindez árverés utján adatott el. Egy zöld vagy 

vörös galléru fehér kabát 16 sous (egy lyuk a mellén s 
ezt könyező barna vörös pecsét telte oly olcsóvá ezen ru- 
hadarabokat.) Egy vörös nadrág - 12 sous — ez is na- 
gyon kevés, hanem ugy felhasitotta azt a vörös nadrágot 
egy erős szuronydöfés, hogy nem lehet már többé uj 
gyanánt eladni. - A parasztok mindent magukkal czipel- 
nek. A bornyuk mind fel voltak bontogatva s a katonák 
szerény vagyonkája kirázva belőlők; száz meg száz ösz- 
szegyürt, szétszaggatott levél hevert szanaszét a foldon. 

Már ez is eléggé szörnyü, borzasztó látvány; hát 

még Magenta közelében ! 
Itt minden házban sebesültek feküdtek , a vaspálya 

épületei a szó szoros értelmében tömve voltak velök; já- 
rás-kelés közben nagyon vigyáznia kellett az embernek , 
hogy egyik vagy másikra rá ne lépjen. Sem ajtó, sem 
lépcső sehol, csak a freskókkal befestett puszta falak 
maradtak meg. Még a fegyvertárakban sem lehet annyi 
puskát együtt látni; ezerenkint hevernek a földön s még 
folyvást többet hordnak össze hozzájok. Foglyok is fe- 
deztetnek fel minden zegzugban, kik attól félve, hogy 
meg fogják őket ölni, nem mernek előbúni rejtekeikből; 
azonban minden felőlről előkerestetnek a hol csak vagy 
egyet még kapni lehet. Én saját szemeimmel láték két 
olyan alakot egy pinczéből kijöni; az egyik cseh, a má- 
sik roman; (oláh) négy nap óta semmit sem ettek, s re- 
megnek a nagy erővesztés miatt. A katonák bort, kenye- 
ret hoztak nekik, a melynek mohón neki estek. 

Éppen most jelentik, hogy egy magas állásu tiszt 
esett foglyul. Rövid idő mulva megérkezik az; arany- 
nyal szegett kalapot visel s melle érdemjelekkel van di- 
szitve; egy lövés megsebesité jobbját. Olyan ezredes 
ezen férfiu, ki tegnap tábornokká neveztetett ki, egy 
százados s két hadnagy kiséri. A százados, ki egy ház- 
tetőn fogatott el, hol hasztalan várakozott két napig fegy- 
vertársai segitségére, egyedül egy maga maradt meg 
századából. 

A halál, melyet hős elszántsággal keresett, nem 
akarta őt meglelni. A tábornok, kinek a foglyok eléje 
vezettetének, meghagyatta kardjaikat. Nem illik olyan ka- 
tonákat fegyveröktől megfosztani, a kik oly vitézül tel- 
jesitették kötelességöket. 

Egy nagy vasuti vonat érkezik Milánóból, mely e- 
lé két mozdony van fogva a betegeket oda szállitani; ma 
reggel óta ez már a harmadik. Siralmas látványt kell 
szemlélnem. Az első teremet üritik ki. A mi derék ka- 
tonáink irgalmas nénékké válloztak át; pálinkás csutoráik 
tartalmát a sebesültek epedező ajkai közé töltögetik, vi- 
gasztalják őket tehetségök s a maguk módja szerint; a 
kik kevésbbé betegeknek ltátszanak, azokkal megoszt- 

ják kenyeröket, másokat meg karjaikon visznek a ko- 
csikba. 

Saját szemeimmel láttam egy könnyü gyalog kato- 
nát (voltigeur), mint rázta dohányát, - a katonának eme 
leghecsesebb csemegéjét — egy sebesült osztrák kato- 
na markába. 

Némelyek folyvást hideg vizet hordanak, mások 
nyomaszokat szorongatnak a még vérző sebekre. Semmi 
sem fárasztja ki ezen derék legényeket; ugyanazt cse- 
lekszik ők az osztrákokért, a mit saját bajtársaikért ten- 
nének. Amott fosztogatás, itt könyörületesség. - A há- 
boru mident magában foglal. 

A franczia tisztek megbivják az osztrák tiszteket, 
hogy oszszák meg velök reggelijöket; igaz hogy csak egy 
darab hideg sültből s kenyérből áll az. A sebészek ma- 
guk elé akasztott kötényekkel lótnak futnak. Azon sebe- 
sültek, a kiknél hasztalan minden segély, itt maradnak. 

ppen most fektetnek egy századost hordágyra, de 
hirtelen megállapodnak vele, mert a halálos küzdelem ki- 
fejezése szállotta meg arczát ezen sebesültnek. Egy lel- 
kiatya közelit a haldoklóhoz s rá adja a feloldozást. Midőn 
a szentostyát nyujtja a reszkető ajkaknak, a körülállók 

.



mind leszedik fővegeiket, körös körül néma csend ural- 
kodik; — oly ünnepélyes pillanat ez. .. .. 

... Egy főparancsnoksági tiszt szivességéből egyik 
kocsiban helyet kaptam s igy jutok Milánóba. M. S. 

Ujabbak. – Bécs, jun. 25. Rechberg gróf 
külügyi miniszter ő exlját holnapra ide várják Veronából. 
– Urbán altb. Császár ő Felsége által Verona várpa- 
rancsnokává neveztetett. Az altbn. már elfoglalta állo- 
mását s egy erre vonatkozó napiparancsot bocsátott ki. 

– Windischgrátz Károly bg ezredes, kinek az 
ellenség előtt lett elesését jelenték, ujabb sürgöny szerint 
a sebesültek közt van. De minden utánjárás mellett sem 
sikerült felőle közelebbi tudósitást nyerni. 

Páris, jun. 25. délelőtt. A császár hivatalos 
sürgönye a császárnéhoz: Covriána, jun. 24. 91/, es- 
te. Nagy csata, nagy győzelem. Az egész osztrák sereg 
részt vett. A csatavonal 5 lieu-re terjedt ki. Mi elfoglaltuk 
az ellenség pontjait. Sok ágyut, zászlót nyertünk és sok 
foglyot ejtettünk. Több részlet e pillanatban lehetlen. A 
csata reggeli 4 órától esti 8 óráig tartott. (O. D. P.) 

— Junius 24-dikén a , Patrie"" e következő fontos 
közléssel jelent meg : „Algirból érkezett tudósitások sze- 
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rint ott most pezsgő élet van. Egy 40 ezer emberből álló 
hadtest, mely legnagyobb részben afrikai ezredeinkből 
van összeszedve, az adriai tengerre váratik. 
Ugy látszik, hogy rendeltetésük ezen helyére már egész 
ezredek hajóznak el. 

— Az „Indép." szerint Romain-Deslossés ten- 
gernagy flottáját, mely állitólag éppen azon szállitó ha- 
jókból áll, a melyek az algiri csapatokat az adriai tengerre 
viszik, jun. 20 kán Syracusa irányában látták. 

— Napoleon hg hadteste jun. 24-ki franczia tu- 
dósitások szerint d Autemarre osztályával, a mely Pia- 
cenzában volt, már egyesült volna. (Wr.) 
— Az „Advertisere biztos kútfőből hallja, hogy a fran- 

czia hadsereg oktoberig 850,000 főre fogna fölemeltetni. 
Triest, jun. 25. A husz hajóból álló angol hajó- 

had kiszállt az Adrián. Az esti börze üzletére a harcztérrőli 
tudósitások rosz hatást tettek. 

— A néhány nap óta nagy jelentősséget nyert an- 
tivari-i kikötőben a tengerészeti mozgalom napról- 
napra mind nagyobb figyelmet ébreszt. Egy jun. 23-diki 
távirat jelenti: „Ma egy angol hadi corvette Antiva- 
riba érkezett; később 7 nagy franczia gőzös s 3 ágyu- 

naszád, ugy hogy jelenleg 25 franczia, 4 angol s 5 tö- 

rök, összesen 34 hajó van ezen kikötőben. Holnapra még 
más jármüveket is várnak. A „Napoleone franczia sor- 
hajón van többek közt Hecquard consul is. 

— Milánóból kelt tudósitások megerősitik azon 
előbbi közlést, miszerint 5000 franczia a comoi tón 
fölfelé Veltlin felé indittatott. 

Berlin, jun. 26. A szövetséges-gyülés tegnapi 
ülésében Usedom a porosz mozgósitást bejelenté sjavasla- 
tot tett a német szövetség mozgósitása iránt. — A kor- 
mány Danzigba nagyszerü fegyverküldeménytrendelt el. 

Frankfurt, jun. 26. Hirszerint a Felső-Rajnánál 
figyelő hadtest állittatnék fel. 

—- Berlini sürgöny szerint a francziák vesztesége 
a mincioi csatán rendkivül nagy; a „Moniteur szerint a 
francziák 30 ágyut, három zászlót és 7,000 foglyot nyer- 
tek; mire az „Oest. Cor..t megjegyzi, hogy ezen vesz- 

tés hitelesitésére nézve a hivatalos jelentés bevárandoó. 

rzx e. Junius 27-kén: Nemzeti kölcsön 100 pft. 
66.90. Metalligues ő pcentes 61.25. Urbéri papirok : magyar 61. — erdélyi 
69. Bankrészvény 781. Korona 19.60. Cs. k. arany 6.70. Ezüst 40. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

ŐÜIRDI 
NEM HIVATALOS. 

osessesemecmemessme sz 
—— 
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EIDLIGZI POnA. 
Az utolsó párisi világműkiállitáson a hivatal s Wiener-Zeitung szerint minden ) 

hasonló házi orvosszerek felett egyes-egyedül méltatott jutalom-me- 

dai1l .sa közi biróság ezen souverain itélete által megczáfolhatlan 
bizonyitvány van adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- és belfőldi ily- 

szerű készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 
Egyedüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya czimerü gyógyszertán, 

„Tuchlauben, a ndl-hotellel szemben." 
bepecsételt satul ára: ft. H kr p. 

lásmódi utasitás van mellékelve, különböző nyelveken 
Főraktár Kolozsvártt: RIUITER TRAUGOTT özvegye gyógyszer- 

tára, b. Monostorutczában, Szászvároson SPECH gyógyszerésznél, Besz- ( ) 
terczén SZONGOTT, Déván BÜCHLERNÉL. 

Ezen Seidlitz-porok, melyeket mindenütt számtalan példák és hoszszas ta- : 
pasztalás oly hasznosaknak talált, hogy azok hire a birodalom határait túlszár- 
nyalta. Hogy MOLL-féle Seidlitz-p 1 yógyerő irnak jelesen a gyo- 
morbajo an és szorulásokban, y minő segélyt nyujt a májbajok- 
ban k ka gá 4 m 

gyomorgörcsben, nyálkakórságban s különböző női betegségekben, azt megálla- 
pitott tények bizonyitják, és számtalan ingerlékeny személyeknek nyujtott lénye- 
ges könynyülést és uj tetterőt ezen szerek okos használata. 
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Ugyan ott mindig kapható: Csuka-máj olaj (Darrsch Leberthran-öbl). 
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Egy éldes ur 
kivánna felvétetni illő fizetés mellett egy tiszte- 
séget családnál lakás, élelem, mosás és szolgá- 

lattal ellátva. Az ez iránti ajánlatok kéretnek 
Diána-fürdőbe földszint az a gőzfürdő melletti 
szobába tétetni. 

(688) 

STÁJEN FÜNEDV, 
mellbetegelkmek. 

Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 

meggyőzödése s igazolásaik szerint ezen mell- 
nedv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 
hatását különösen a köhögés, nátha, hurut, 

torok- és mell-fájásban, ugy hogy sokaknak 
szükségül vált és azoknak tulajdon nyilatkoza- 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 
nyugalmasb éjeleiket s betegségök javulását. 

Nagyon ajánlható ezen nedv utazóknak. 
Kellemes ize miatt nemcsak gyermekeknek 

hasznos, hanem korosabbaknak, kivált tü- 
döbetegekn ek enyhülést szerez, s főleg re- 
kedtség ellen ajánlható. 

Meglettkoruak vehetnek szükség szerint, evés 
előtt sután rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 
kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerint. 

e 

Gyogyvizek: 
Ivándai, Gleichenbergi, Szelti, 

Karlsbaadi és Budai. 
Kapható Kolozsvártt KOZÁK EDUÁRD 

,(694) 6-6 

Éppen most érkezett egy ujabb küldemény 

az általán kedvelt 
valódi 
. 

Schneebergi növény-allop-ból 
mely igen hatályos szer a torok-gyuladás, 
rekedtség, náthaláz, köhögés, mellszorulás 

és beenyegesedés eseteiben. 
Fris ssállitmányból kapható: 

Kolozsvártt: Wolf János gyógysz.; Brassóban: 
Gyertyánfy; Tordán: Woltf Gábor gyógysz.; M.- 
Vásárhelytt: Jenei Albert gyógysz.; Lugoson: Ar- 
mold József; Verseczen: Herczeg Seb. gyógysz.; 
Segesvártt : isselbacher; Pancsován: Gralf W. 

gyógysz.; Dézsen: Krémer Sam.; Szászváro- 
son: Gust. Spech; N.-Bányún: Haracsek József; 
N.-Károlyban: Schöber! K. uraknál. 

Ára egy üvegcsének használati utasítással: 
1 ft. 26 kr. o. ért. 

A fennevezeit bizományosoknál kapható a 
cs. k. főorvos s MNNBT átalán kedvelt 

(7-12) 

y 
Főraktár: 

gyógyszerésznél Gloggnitzban. 

(708) (3-3 

Eladó 
k g 

ház és szóló 
4, A kétviz közt hosszuutczában 448-ik 
szám alatti ház egy szép nagy kerttel 

esmkegyütt (mely többnyire mind fatal gyü- 
molcsfákkal van beültetve) örök áron eladó. 

A bornyumáli szölöhegyben két szölö el- 
adó, az egyik a felső, a másik a középső lábban 
van. Értekezni lehet belső magyarutczában a tu- 
lajdonossal, evangelicus iskola második osztálya- 

beli tanitóval, d. e. S–11-ig, d. u. 2-4 óráig. sében. 
„katona"hoz czimzett füszerkereskedé- 

d9 1 1. 
cz1) a- 

Kolozsvárit Stein János s Maros-Vásárhelytt Vittich József 

könyvkereskedésében kapható : 

UIABDORI ISUMKII vÁRa. 
Tudományok cs politikai társas-élet Ency clopaediája. 

A hat egész vászon kötetnek ára 18 ft. o. é. 

FÉNYES ELEK, 

biztosító tarsulat érdekében. 
Ára 50 kr. osztr. értékben. 

ABONYII L. 

Regény. 3 kötet. Ára 3 ft. o. é. 

KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, 

MAGYARORSZÁG 
mivelődésémek törtémete, 

különös tekintettel az anyaország, ugy szinte Erdély, Horvát- és Tótorszá g 
államéletére. 

I. füzet megjelent. Előfizetési ára e nagy terjedelmű munkának 14 ft. 70 kr. uj. Egyes füzetekként 
is megszerezhető, 1 ft 5 krjával, az első és legutotsó füzetek ára letétele mellett. 

Ugyan csak STEIN JÁNOSnál Kolozsvártt előfizethetni: 

A MAGYAR MEMZET 
CLASSICUS HRÓI 

czimű munkaára, 

mely uj, teljes és olcsó kiadás évenkint 10 kötetben fog megjelenni. Előfzetési ára egy 
évi folyamnak, azaz 10 kötetnek, 5 ujforint. Az I-ső évi folyam megkezdődik a Kis- 

faludy Károlyés Kölcsey Ferencz munkái kiadásával. 

sapuisa. 
(ERDÉLY MULTJÁBÓL.) 

Hta HALMÁGYI SÁNDOR, 
Három rész. Összesen 534 sürün nyomtatott lap. Ára 2 ft 60 kr. 

a magyar 

Tartalom I. A szerencsecsillag. II. Szidónia. III. Szerelem és nagyravágyás. IV. A balítélet ostorat 
V. Egy csók a sirban. VI. Saphira. VII. Báthori Kristóf. VIII. A titok titka. IX. A bérczek közt. 

X. Pythia. XI. Ábránd és való. XII. Az ég és a föld között. XIII. Mi lesz már ebből!? 
XIV. A kolostor falai közt. 

UlONDUUDB, 
REGÉNY. 

Francziául irta Müller Jenő. 
Magyarra forditotta F. H. L. 

Ára füzve 1 ft. o. é. 

BORUTH 
MMÖLTEVIENYHEI. 

Ára füzve 1 ft. 30 kr. o. é. 

BEÖTHY LÁSZLÓ 
VÁLOGATOTT MUVEI. 

Felass Vegt k * s gm ond. 

ZANDIRHÁM, 
Székely hösköltemény. 

Irta BÓZSA BANHEEL. 

STEIN J. bizománya. 

Ára 2 forint 10 kr. o. ért. 

FEUILLET OCTÁV, 

, EGY . 

SZEGÉNY IFJU TÖRTENEIE. 
Regény, francziából forditva. 

ra 1 ujforint. 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza T4 az.) 


